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f n planul de cercetări ştiinţifice al Muzeu-
lui Judeţean Vaslui au fost înscrise şi săpă
turile arheologice sistematice de la Vaslui-
Curţile Domneşti, în colaborare cu Institu-
tul de istorie şi arheologie "A. D. Xenopol" 
din Iaşi. Cercetările arheologice de la Vas-
lui-Curţile Domneşti s-au efectuat în inter-
valul de timp de la 1 iulie şi pînă la 17 au-
gust 1978 în sectoarele A şi C, fiind con-
tinuate săpăturile întreprinse în campaniile 
anterioare din anii 1976 şi 1977. 

In cursul campaniei de săpături arheolo-
gice sistematice s-a urmărit în primul rînd 
degajarea ruinelor medieva-le datînd din se-
colul al XV -lea (L 1 0), considerate, pe baza 
materialului arheologic descoperit, o casă 

domnească cu vestigii din vremea lui Ştefan 
cel Mare. 

In acest scop, a fost trasată la început 
suprafaţa CIIIa (10 mX6,70 m), cuprinzînd 
latura de sud-vest a complexului L 10, cu 
care prilej au fost dezvelite zidurile de fun-
daţie şi doi pilon patrulateri (1 m X 1 m), 
precum şi un al treilea pilon adosat laturei 
de sud a complexului. După degajarea a 
suprafeţei s-a constatat distrugerea completă 
·a fundaţiei în colţul de sud-vest al construc-
ţiei pînă la nivelul podelei subsolului cerce-
tat. Totodată s-a putut stabili şi omogenita-
tea construcţiei medievale, grosimea zidăriei 
variind între 1,30 m şi 1,70 m. Constatarea 
această prezintă importanţă sub raportul 

amenajării întregii construcţii din piatră, 

deoarece astfel de fundaţii masive, avînd zi-
duri groase ca de cetate, erau necesare a 
susţine o structură masivă, probabil cu par-
ter şi etaj la nivelul solului de călcare din 
epoca feudală. 

ln continuare, a fost apoi trasată suprafaţa 
CIIIb (10 m X 6 m) pentru a se dezveli şi la-
tura de sud-est a complexului L 10. 

In felul acesta a fost dezvelită şi cercetată 
o suprafaţă de 12,70 mX 10 m, reprezentînd 
jumătatea dt! sud a 'Construcţiei medievale cu 
subsol datînd din vremea lui Ştefan cel 
Mare. 

In vederea stabilirii raportului stratigrafic 
între ruinele dezvelite (L 10) şi complexele 
medievale descoperite pe botul de deal 
"Curţile Domneşti" (sectorul A) a fost trasată 
secţiunea C IV (30 m X 1,50 m). 

În «lceastă secţiune la adîndmea de 0,60-
0,70 m a fost dezvelit parţial un pavaj de 
piatră de rîu de dimensiuni mici, care repre-
zintă nivelul de căl·care din epoca feudală din 
imediata apropiere 'a complexului L 10. 

Concomitent cu săpăturile efectuate în 
sectorul C s-au continuat şi săpăturile în 
sectorul A, unde au fost trasate secţiuni şi 

suprafeţe în vederea stabilirii limitei de sud 
şi sud-vest a pavajului descoperit în preaj-
ma complexului feudal L 9, reprezentînd 
resturile unui grajd domnesc din secolul al 
XV-lea. 
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In acest scop a fost trasată secţiunea 
A XXI (10 mX2 m), iar în imediata apro-
piere a secţiunii A 1 din 1958 şi a complexu-
lui L 9 au fost trasate secţiunile A XXII-
A XXIV. 

Secţiunea A XX, cu patru casete a cîte 
2 m X 2 m a fost trasată în vederea surprin-
derii în porţiunea de teren cercetată a ne-
gativului fundaţiilor unui zid de piatră, iden-
tificat în 1976 în casetele AIXa-AIXb şi la 
capătul de est al secţiunii A XVI. Avîndu-se 
în vedere faptul că acest zid a fost complet 
demantelat, rămînînd doar negativul funda-
ţiei, s-a urmărit stabilirea traseului în sec-
torul A, mai ales că din planul de săpături 
rezultă cu claritate orientarea paralelă a 
acestui zid cu zidurile complexului L 9. 

Totodată, secţiunile şi casetele din secto-
rul A trasate în campania din 1978, inter-
ceptînd şi secţiunea A 1 din 1958, au permis 
fixarea în plan a relaţiei dintre săpăturile 

recente şi cele anterioare. 
Cercetările efectuate pe platou în secto-

rul A au permis descoperirea a numeroase 
fragmente ceramice de uz casnic din pastă 
roşie nesmălţuite, caracteristice secolului al 
XV-lea, cu analogii în deosebi în ceramica 
roşie de uz casnic din a doua jumătate a se-
colului al XV-lea descoperită în principalele 
oraşe feudale din Moldova din vremea lui 
Ştefan cel Mare şi mai ales la curţile dom-
neşti ale gloriosului voievod. 

De . asemenea se impun atenţiei şi frag-
mentele de cahle de sobă din pastă roşie cu 
smalţ galben auriu cu ornament specific 
curţilor domneşti din secolul al XV-lea, în 
speţă cu reprezentarea sf. Gheorghe orna-
rînd balaurul. 

Descoperită pentru prima dată în com-
plexul medieval al curţii domneşti din vre-
mea lui Ştefan cel Mare. cahla cu imaginea 
sf. Gheorghe face parte din grupa cahlelor 
înfăţişîndu-:-1 călărind de la stînga la dreapta 
şi cu suliţa străpungînd capul şi gîtul balau-
rului, aflat sub picioarele calului. Alături de 
alte ornamente medievale de pe cahlele spe-
cifice curţilor domneşti din Moldova din vre-
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mea lui Ştefan cel Mare, imaginea recent 
descoperită la Vaslui completează lista mo-
tivelor ornamentale date la iveală în cuprin-
sul complexului medieval al Curţii Domneşti, 
reprezentînd totodată şi o confirmare a apar-
tenenţei la epoca lui Ştefan cel Mare a vesti-
giilor descoperite. 

Fără a intra în detalii, subliniem impor-
tanţa descoperirii în contexul structurilor 
feudale, deoarece sf. Gheorghe este patronul 
cavalerilor. Analogiile cu cahlele descope-
rite la curtea domnească din Bacău, atribui-
tă lui Alexandru, fiul lui Ştefan cel Mare, 
asociat la domnie, cu implicaţii în structurile 
medievale occidentale ale epocii, constituie 
în stadiul actual al cercetărilor referitoare la 
caracteristicile feudalismului românesc, ele-
mente suprastructurale menite a arunca o 
lumină cît se poate de concludentă asupra 
instituţiei cavaleriei ca atare. S-a subliniat 
deseori în cronicele medievale că de regulă, 
în diferitele ocazii războinice se distrugeau 
interioarele palatelor feudale, fiind devasta-
te sobele cu cahle meşteşugit ornamentate. 
Erau distruse cele cu ornamente geometrice, 
florale şi vegetale, precum şi cele cu decor 
compozit antropomorf şi zoomorf, rămînînd 
întregi numai acelea care înfăţişau pe sf. 
Gheorghe omorînd balaurul, deoarece el era 
considerat patron al tuturor cavalerilor. 

In felul acesta, descoperirile de la Vaslui 
ne oferă fericitul prilej de a considera că şi 
la curtea domnească a lui Ştefan cel Mare a 
fost prezentă, în cadrul decorului fastuos al 
palatului voievodal în care sobele de teracote 
nesmălţuite şi mai ales smălţuite jucau un 
rol de seamă, imaginea patronului cavalerilor 
medievali. 

Săpăturile arheologice sistematice din anul 
1978 au permis şi dezvelirea parţială a com-
plexului L 10, reprezentînd, după toate pro-
balbilităţile, .ruinele palatului domnesc din 
vremea lui Ştefan cel Mare. In acest sens 
sînt deosebit de concludente constatările re-
feritoare la tehnica construcţiei din piatră, 

avînd ca liant var hidraulic, zidurile funda-
ţiiior depăşind grosimea de 1,50 m, la care 
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se adaugă şi dovezile de natură arheologică 
reprezentate în primul rînd de unele frag-
mente de pietre profilate cu mulură gotică, 
provenind de la chenare de ferestre, pre-
cum şi unele fragmente de cărămizi smăl

ţuite, folosite probabil la decorarea exterio-
rului palatului, dar mai ales fragmentul de 
placă pavimentară, unicat în ceea ce pri-
veşte descoperirile de astfel de elemente 
structurale de interior provenit de la curţile 
domneşti din Moldova. De asemenea, se im-
pun atenţiei şi fragmentele de cahle din 
pastă roşie, smălţuite şi cu decor arhitecto-
nic, reprezentînd castele medievale cu tur-
nuri rondele acoperite cu şindrilă, avind cele 
mai apropiate analogii în cahlele cu decor 
similar descoperite la Buda, provenind din 
palatul lui Matei Corvin, regele Ungariei, 
contemporan cu Ştefan cel Mare. 

In concluzie, pe baza săpăturilor arheolo-
gice sistematice de la Vaslui-Curţile Dom-
neşti din anul 1978 se poate afirma cu certi-
tudine că pe locul cercetat se fixează area-
lul complexului medieval al Curţii domneşti 
din vremea lui Ştefan cel Mare, incluzînd 
şi construcţiile palatului domnesc. 

Din cauze obiective, asupra cărora nu es-
te cazul să insistăm, cercetarea complexului 
L 10 s-a limitat numai la dezvelirea unei 
jumătăţi a ruinelor, impunîndu-se cu nece-
sitate continuarea cercetărilor în sectorul 
respectiv. 

Prezentînd succint principalele rezultate 
ale campaniei de săpături arheologice de la 
Vaslui-Curţile Domneşti nu am dorit alt-
ceva decît a atrage atenţia specialiştilor din 
ţara noastră asupra importanţei obiectivului 
cercetat, a cere totodată sprijinul forului tu-
telar in urgentarea măsurilor de conservare 
şi consolidare a ruinelor dezvelite. 

In fine, şi cu aceasta încheiem, avîndu-se 
în vedere stadiul foarte avansat al lucrărilor 
de sistematizare a oraşului Vaslui, conside-
răm că ar fi normal ca Muzeul Judeţean 
Vaslui să fie puternic sprijinit în acţiunea 
de creare a rezervaţiei arheologice, cu un 
circuit muzeistic in aer liber, valorificîndu-se 
pentru patrimoniul cultural naţional vesti-
giile din vremea gloriosului voievod Ştefan 
cel Mare, care a avut o impunătoare şi splen-
didă reşedinţă domnească la Vaslui. 


